

## 《穿越聖經》

### 哥林多後書（10）保羅處理特別奉獻的原則，並鼓勵信徒甘心樂意地奉獻 （林後 8:16-9:15）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了哥林多後書 8:1-15 的內容，讓我們先來重溫一下。

保羅在 8 章和 9 章討論他心中的一個重要工作，就是接濟耶路撒冷貧窮的聖徒。保羅以經受嚴重逼迫的馬其頓教會為例，來告訴哥林多教會應該慷慨地奉獻。

馬其頓教會雖然處在極困難的處境中，卻依舊慷慨地奉獻。馬其頓教會不只經歷了“患難”，而且“在患難中受大試煉”。馬其頓教會處境艱難的部分原因，可能是信徒拒絕拜偶像，導致失去了工作，或者被排擠出了生意圈。但馬其頓教會的艱難處境，並沒有阻礙他們慷慨地奉獻。事實上，他們是滿有喜樂和自願地奉獻！

馬其頓教會是自願奉獻的，也是自發的。他們的奉獻是出於恩典，並不是出於壓力。馬其頓教會熱心地奉獻，是因為他們蒙受了神的恩典。這恩典不僅把他們從罪中釋放了出來，也把他們從自我中解脫了出來。神的恩典會打開了他們的心和他們的手。他們的奉獻不是出於冰冷計算的結果，而是出於熱誠的心靈和至高的喜樂！

無論在服事、受苦或犧牲上，耶穌基督永遠是信徒效法的最高榜樣。耶穌基督在哪些方面是豐富的？基督的豐富體現在祂的位格上，祂是永恆的神。基督的豐富也體現在祂擁有無盡的產業，祂有至高的地位，祂是萬王之王、萬主之主。基督的豐富還體現在祂的能力，在祂沒有難成的事。然而，基督卻撇下這一切的豐盛，為我們成了貧窮。

“成了貧窮”，這個詞是指耶穌基督離開寶座，道成肉身。耶穌基督取了人的樣式，降生在伯利恆，並且取了僕人的形像來到這個世界。耶穌基督放棄了一切的產業，甚至沒有枕頭的地方。在十字架上耶穌基督成為所有窮人中最貧窮的人。

耶穌基督為什麼要這樣做？為的是讓我們成為富足！這說明我們在遇見耶穌基督以前是貧窮的，而且是完全破產的。但現在我們既然信了主，就得以分享祂一切的豐盛！我們現在是神的兒女，是“神的後嗣，和基督同作後嗣”。既然如此，我們怎能拒絕向他人奉獻金錢呢？基督成為貧窮，為的是讓我們成為富足！我們怎能不跟隨祂的榜樣，效法那些雖然在極度貧困，卻仍然慷慨奉獻的馬其頓人呢？

馬其頓人的奉獻如同基督的捨己一樣，都是出於愛。對於蒙受豐富屬靈祝福的哥林多人來說，這是何等大的責備！哥林多教會的信徒熱衷於用屬靈的恩賜偽裝自己，以至於忽略了聖靈的恩典，包括奉獻的恩典。馬其頓教會“在極窮之間”，仍然慷慨大方地奉獻。哥林多人雖有豐富的屬靈恩賜，但在信守諾言和分享財物上，卻顯得非常怠慢。

保羅很謹慎地向哥林多教會表明，自己不是在命令他們奉獻。保羅也沒有建議說，富人需要變窮，從而讓窮人變富。一個基督徒為了償還別人的債務而使自己負債，是不明智的。在整個過程中，保羅提到了一種“均平”，就是外邦人因著猶太人獲得了屬靈上的富足，所以就

該在物質上使猶太人得著富足。進一步來看，當時外邦人的教會享受著一定程度的物質財富，而猶太人的信徒卻在受苦。如果有一天情況反過來，那時就需要猶太信徒來幫助外邦信徒了。誰來做均平的工作呢？是神。

保羅用嗎哪的神蹟來解釋“均平”的原則。不管猶太人每天收取多少嗎哪，他們總是按著當日需要的得著滿足。那些想要多儲藏嗎哪的人發現他們不可能做到，因為嗎哪會變質發臭。很明顯，通過這個神蹟以色列民要學的功課是：照自己所需的來收取，盡自己所能的去分享，不要想儲藏神的祝福。如果你信靠神並遵行祂的話，神會看顧你，也不會讓你有缺乏。

接下來，我們繼續研讀與查考哥林多後書 8:16-9:15 的內容。

哥林多後書 8:16-24 記載：“多謝神，感動提多的心，叫他待你們殷勤，像我一樣。他固然是聽了我的勸，但自己更是熱心，情願往你們那裏去。我們還打發一位兄弟和他同去。這人在福音上得了眾教會的稱讚。不但這樣，他也被眾教會挑選，和我們同行，把所托與我們的這捐資送到了，可以榮耀主，又表明我們樂意的心。這就免得有人因我們收的捐銀很多，就挑我們的不是。我們留心行光明的事，不但在主面前，就在人面前也是這樣。我們又打發一位兄弟同去；這人的熱心，我們在許多事上屢次試驗過。現在他因為深信你們，就更加熱心了。論到提多，他是我的同伴，一同為你們勞碌的。論到那兩位兄弟，他們是眾教會的使者，是基督的榮耀。所以，你們務要在眾教會面前顯明你們愛心的憑據，並我所誇獎你們的憑據。”

從哥林多後書 8:16 開始，保羅筆鋒一轉，從那奇妙的屬靈原則，講到如何處理所籌集到的特別奉獻。

我們有時在教會看到只有一個人收取奉獻、清點奉獻款、記錄，然後把奉獻交給管理教會的人。這個熱心的事奉人員正把自己置於一個危險的境地，如果有人控告他什麼，他將無法證明自己誠實地管理了金錢。

保羅處理特別奉獻的原則，是值得我們學習的。在任何一項教會事工中，無論是地方教會、宣教機構還是福音大會，參與管理金錢的人都應具備以下資格：

第一、有從神而來的服事意願。保羅並不是通過“選秀”的方式挑選提多去做這件事。事實上，提多自己心裏渴望能夠幫助籌集這筆特別的奉獻。有些教會裏的事奉人員，雖然身居財務主管的職位，卻沒有誠心服事神的熱心。而最要緊的是，替神管理財務的人與神要有親密的關係。

第二、對失喪的靈魂有負擔。我們不知道這段經文所提到的那個弟兄是誰，但我們為他感謝神，他有著分享福音的見證。也許他是個傳道人，至少教會印證說他是一個對靈魂有負擔、熱心傳福音的人。

第三、得有榮耀主的願望。有些教會的財務報告是在“榮耀教會”或“榮耀一群特別的奉獻者”，而不是榮耀神。只有按照神喜悅的方式來使用神賜給我們的金錢，我們就會榮耀神。倘若管理教會財務的人沒有榮耀神的負擔，他們很快就會以不榮耀神的方式來使用這些資金。

第四、得有誠實的名聲。保羅清楚地表明，自己歡迎與他合作的教會所選派出來的代表。因為這位代表有誠實的名聲和熱心。

僅僅說“主鑒察我們所做的一切”是不夠的，我們應當確保他人能看到我們在做什麼。解經家腓力普牧師曾說過：“在遞交奉獻款的事上，我們要避免他人作出哪怕是最輕微的批評。奉獻不僅要顯明在神的眼前，而且要完全顯明在人的眼前。”

奉獻的金錢不屬於教會財務委員會的成員，而是屬主的。委員們只是管家，為了服事主，他們需要誠實、謹慎地管理這些金錢。保羅認為委員會是教會特別的僕人。籌集這筆特別的“救濟奉獻”有賴於外邦教會共同的努力，保羅和選出的代表們只是教會的“使者”。“使者”原文的意思是被差派完成特別使命的人。保羅和選出的代表，就是要把這項捐款能順利地送到耶路撒冷的聖徒手中。

慷慨的奉獻是一次令人興奮的冒險！當你學會“靠恩典、憑信心”奉獻時，你就開始經歷一種超越世事和自身處境的自由。你不再被世事掌控，你會建立一套全新的價值體系和優先次序，不再以金錢或財物來衡量生命和他人。如果金錢是成功的試金石，那我們的主耶穌基督就是一個失敗者，因為耶穌基督是一個窮人！當你使其他人富足時，慷慨的奉獻將使你富足，使你更像耶穌基督。你已經體會到慷慨的奉獻所帶來的喜樂了嗎？

哥林多後書 9:1-5 記載：“論到供給聖徒的事，我不必寫信給你們；因為我知道你們樂意的心，常對馬其頓人誇獎你們，說亞該亞人預備好了，已經有一年了；並且你們的熱心激動了許多人。但我打發那幾位弟兄去，要叫你們照我的話預備妥當，免得我們在這事上誇獎你們的話落了空。萬一有馬其頓人與我同去，見你們沒有預備，就叫我們所確信的，反成了羞愧；你們羞愧，更不用說了。因此，我想不得不求那幾位弟兄先到你們那裏去，把從前所應許的捐資預備妥當，就顯出你們所捐的是出於樂意，不是出於勉強。”

保羅提到哥林多教會的奉獻會激勵其他教會的信徒。保羅不是讓哥林多教會的信徒在服事基督的事情上與別人互相攀比，而是告訴他們應當“激發愛心，勉勵行善”。當我們看到神在別人身上或藉著別人所做的工作時，自己也應當盡力更好地服事主。

有意思的是，保羅曾用哥林多教會的熱心去挑戰馬其頓教會的信徒。而現在，保羅正用馬其頓教會的慷慨奉獻去挑戰哥林多教會！熱情高漲的哥林多教會曾經誇口說他們會參與奉獻，之後卻什麼也沒有做。然而馬其頓人卻實踐了他們的承諾，保羅擔心的是自己誇獎哥林多教會的話會落了空。

保羅打發提多和另外幾個弟兄去哥林多，挑旺他們奉獻的熱心。保羅之前已寫信告訴他們如何收取奉獻，所以他們沒有耽延的理由。保羅希望當他和他的“財務委員會”成員到達哥林多的時候，所有的奉獻都能夠預備妥當。不要等到最後一分鐘才收取奉獻，好像是被迫的那樣。

保羅想避免出現什麼情況呢？倘若奉獻尚未預備好，自己和教會將要蒙受羞愧。畢竟在這個特別委員會中，有幾位來自馬其頓教會的代表。保羅曾向馬其頓人誇獎哥林多教會，此時他擔心自己所誇的落了空。

保羅在提到收到的奉獻是為了“供給聖徒”，奉獻也當是“樂意”的。儘管如此，保羅仍是非常小心，避免給哥林多教會造成壓力。保羅希望他們的奉獻是“出於樂意，不是出於勉強”。保羅知道，强行要求的奉獻不是自願的奉獻，神也不會記念。

奉獻給我們帶來最大的激勵，在於這是蒙神悅納的，我們的奉獻同時也激發了他人的奉獻之心。但這並不意味著我們要為自己的奉獻大肆宣揚，因為這種行為違背了奉獻的基本精神：我們是在暗中獻給神。如果我們的動機是自我誇耀，那我們的奉獻的動機就不純正。如果我們的願望是激發他人參與奉獻，那麼神的恩典就會透過我們幫助到別人。

哥林多後書 9:6-9 記載：“‘少種的少收，多種的多收’，這話是真的。各人要隨本心所酌定的，不要作難，不要勉強，因為捐得樂意的人是神所喜愛的。神能將各樣的恩惠多多地加給你們，使你們凡事常常充足，能多行各樣善事。如經上所記：他施捨錢財，周濟貧窮；他的仁義存到永遠。”

路加福音 6:38 說：“你們要給人，就必有給你們的，並且用十足的升鬥，連搖帶按，上尖下流地倒在你們懷裏；”這是主的應許，直到今天仍然有效。神用“十足的升鬥”量給我們的，不只是金錢或物質財富。但神所賜的永遠多過我們給出去的。奉獻不只是我們所做的事情，更彰顯出我們生命的本質。對那些明白神恩典的基督徒來說，奉獻是他們的生活方式。

倘若我們希望自己在奉獻中蒙受主的祝福、生命得以建造，就一定要小心地遵從保羅在這部分給出的原則：少種的少收，多種的多收。多撒種的農夫獲得豐收的機會也會增加，我們在主的事工上投入越多，就會有更多的“果子”歸到我們天上的賬戶。

如果我們因為信心軟弱而忽略了這個原則，我們就需要提醒自己，神為我們所做的犧牲從未有任何保留。“神既不愛惜自己的兒子為我們眾人捨了，豈不也把萬物和他一同白白地賜給我們嗎？”無論從自然還是恩典的角度來講，神都是最慷慨的施予者，屬神的人一定要竭力地效法神的榜樣。

我們奉獻的時候一定要有正確的動機。我們若帶著正確的動機撒種，就會有收穫。對農夫來說，動機如何是無關緊要的。如果他撒了好種，氣候適宜，那麼無論他是為了什麼去勞作，都會有所收穫。他打算怎麼用賺到的這筆錢也無關緊要。

但是對於基督徒而言，卻並非如此。奉獻的動機是至關重要的。我們的奉獻一定要從心發出，所持的動機必須要討神喜悅。我們絕不要做“悲傷的奉獻者”，不要勉勉強強地奉獻，也不要做“怨恨的奉獻者”，不可迫不得已地奉獻。我們應該做個“喜樂的奉獻者”，高高興興地分享，因為我們經歷過神的恩典。

倘若我們不能歡喜快樂地奉獻，那我們一定要向神敞開我們的心，求神賜下祂的恩典。神當然能祝福出於責任感的奉獻，但只有奉獻者在神面前持有正確的心態時，神的祝福才能臨到奉獻者。自願的奉獻意味著神祝福奉獻者和他所獻上的，而奉獻者也因此成為他人的祝福。

保羅提到“神能將各樣的恩惠多多地加給你們，使你們凡事常常充足，能多行各樣善事。”我們看到，我們的奉獻會從神那裏得到祝福。我們會得到哪些祝福呢？首先，這祝福從我們得享神豐富的恩典開始。這節經文表明的廣泛性令人驚嘆，神的祝福包括“各樣的恩惠”、“凡事常常充足”、“行各樣善事”。這並不是說神會讓每個基督徒都能獲得物質上的豐富，但這確實意味著：那些甘心樂意奉獻的人，在有缺乏的時候總會得到供應。更進一步地說，神的恩典會讓他在道德和靈性上得著豐富，從而讓他在基督徒的品格上長進。在每日的生活、工作中，他都能完全依靠神的豐盛。

我們不僅領受了神的恩典，也領受了神的義。保羅在此引用詩篇 112:9 來證明他的觀點。這

首詩篇讓我們看到義人無所懼怕，因為他向主有誠實的心，凡事順服。保羅不是說我們要通過奉獻來賺取神的義，因為稱義的惟一途徑是相信耶穌基督。然而我們的心若是正直的，我們的奉獻就會被神用來促成我們仁義的品格。慷慨的奉獻是基督徒的品格。

哥林多後書 9:10-15 記載：“那賜種給撒種的，賜糧給人吃的，必多多加給你們種地的種子，又增添你們仁義的果子；叫你們凡事富足，可以多多施捨，就藉著我們使感謝歸於神。因為辦這供給的事，不但補聖徒的缺乏，而且叫許多人越發感謝神。他們從這供給的事上得了憑據，知道你們承認基督順服他的福音，多多地捐錢給他們和眾人，便將榮耀歸與神。他們也因神極大的恩賜顯在你們心裏，就切切地想念你們，為你們祈禱。感謝神，因他有說不盡的恩賜！”

我們邊撒種邊收穫，而我們奉獻的和所做的，因著神的大能而顯出倍增的奇蹟。農夫要決定留多少種子作食物，拿多少去播種。如果遭遇歉收，那吃的和種的都會減少。甘心樂意奉獻的基督徒，永遠不用擔心這個問題，因為神會供應他需用的一切。無論在屬肉體的層面還是屬靈的層面，他永遠不會缺乏。

當我們撒種時，我們既豐富了自己，也豐富了他人。農夫在地裏勞作時，可以很快收穫一些物質的好處，但要獲得豐收就必須等待。被恩典所激勵的基督徒在他的生命和品格上會收穫豐盛的祝福，這些收穫也會讓他人得著益處。最終的結果是人們感謝神，將榮耀歸給神。保羅非常明確地指出甘心的奉獻不是歸功於自己，而是讓人對神感恩。我們只是一個管道，神藉著我們的奉獻來滿足其他人的需要。

保羅強調，他們的奉獻將滿足貧困的猶太信徒的需要。“因為辦這供給的事，不但補聖徒的缺乏，而且叫許多人越發感謝神。”哥林多教會這樣做不僅補足了猶太人的需要，也建立了外邦人和猶太人之間的關係，打破了他們之間的隔閡。

保羅勸勉哥林多教會幫助在耶路撒冷的信徒。我們的教會也需要這樣做，在內地有很多教會需要幫助，富裕的教會可以幫助貧窮的教會渡過難關，讓他們感受到神的愛。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！